

春节期间,全国各地的家政服务人员陆续返乡过年,此间一些上有老下有小的家庭高薪聘请“家政嫂”,但多数人并不能如愿。

“家政嫂”,作为一个庞大的劳动群体,雇佣者认为其薪水逐年攀升,但“家政嫂”却认为“太没有安全感了”

# “家政嫂”“高薪”之外还有什么?

■本报记者 卢越

据北京市家政协会统计,目前全市在工商部门登记注册的家政公司有4100余家,从业人员约45万人,90%为外来务工人员,他们为京城60多户家庭提供服务。

2011年5月,《北京市关于鼓励发展家政服务业的意见》出台,鼓励家政服务企业实行员工制管理,使用统一的劳动合同示范文本,家政服务企业和家政服务人员依法签订劳动合同,建立劳动关系,参加社会保险。

对此,家政公司管理人员认为,家政业要真正按照劳动法实施管理,还有困难。

## “门里”的生活

吕青对第一次来北京的情景仍然记忆犹新。

1999年9月13日,下岗后的吕青拎着两包衣服从老家徐州坐了13个小时的硬座火车来到北京。刚出北京站,她茫然了:北京好大,该去哪里找活儿呢?

吕青在买了一张报纸浏览招工信息后,坐上713路公交车到地坛公园东门。在这里,吕青找到了在北京的第一份工作——“家政嫂”。

吕青的第一单活儿并不轻松,照顾对象是一个50多岁的植物人,脑梗昏迷了一年多,全身无知觉,一切营养配餐要在兑了蛋白质后注射进食管。这种一级护理的工作让吕青之前的好几个专业护工都感到棘手,她们大多不到一个月就走了。

吕青坚持干了一年。每天她给病人擦两次身子,两小时翻身一次,定时按摩,从不疏忽。一年间,病人病情没有恶化,没有得褥疮,病人家属感动得握住吕青的手说:“有吕姐在就放心。”

去年8月,51岁的吕青在广州“上户”了(上雇主家服务),这家人刚生了孩子,在亲戚推荐下专门将吕青从北京请过来做“家政嫂”。今年春节,吕青留在广州和雇主一家过年。

吕青在市政这一行干了十几年,服务了20多户人家,她和雇主在离别时常有不舍,甚至泣不成声。逢年过节,从北京、长沙、大同、鄂尔多斯等地打来的问候电话,连接成让吕青暖心的网。

申永芝下岗后找到老家牡丹江的工会,通过下岗工人再培训,学会了简单的新生儿护理知识。

2007年,申永芝来到北京正式做起了“家政嫂”。

相比吕青,申永芝接的第一单活儿是



山东青岛,一家单位在人才市场打出月薪5000元招“家政嫂”的招牌。赵健鹏/CFP

照看孩子,但她却有另一番滋味儿。申永芝觉得,小孩的妈妈常常流露出的倨傲最让她受不了:“我靠劳动挣钱,凭啥瞧不起人。”

一天晚上孩子醒来吵着要找申永芝,小孩妈妈因为“吃醋”,说了很多难听的话,还让申永芝把包打开检查是否偷了东西。申永芝打开包,把里面东西全抖出来说:“你随便检查。”

申永芝离开这户人家后一身轻松:“尊重是相互的,你敬我,我必敬你;你不敬,我也不必看你脸色。”

按照申永芝所在的家政公司的规矩,“家政嫂”“出户”时要主动提出让雇主检查随身携带的物品。一次,申永芝“出户”时忘了这个规矩。不久,雇主给公司打电话,无意间提到照相机不见了。

“我当时脑子一下就懵了。”申永芝赶紧给雇主打电话,虽然对方说并未怀疑她,但申永芝心里还是不好受,她告诉雇主:“是我大意没让你检查,要相机真找不着,我赔。”

几天后,雇主在收拾东西时找到了相机。申永芝得知后说:“幸亏你找到了,不然黑锅我背定了。”

关于尊严的这两“仗”,申永芝觉得自己赢了。

## “门外”的担忧

吕青让雇主放心,自己却有“不放心”的事。下岗单位给自己在老家缴纳了社保,至今没有移到北京。家政服务公司前年给她买了100元人身意外险,去年和今年却没买。“没有社保,干活儿只能靠自己注意,一旦出了事,全是自费。”吕青说。

申永芝和吕青情况相同,社保在老家缴的,也没办转移手续。不久前申永芝在雇主家做清洁时得了甲沟炎,手肿化脓。“去医院一问,一个小手术就要花1000多块钱,我一听就吓得走了。”

申永芝所在的北京安康乐家政服务公司经理康改花告诉记者,公司应为50岁以下的员工缴纳五险。由于大多数员工均是下岗再就业,原单位已在当地为其缴纳社保,目前公司1500多名员工中,由公司在北京办理社保的只有约30名。而其余在户籍所在地参保的员工,几乎都未办理社保转移手续。“大家都

嫌转移手续麻烦,来回折腾,又担心转移后有些保障没了。”康改花说。

安康乐家政服务公司要求员工购买人身意外险,可很多员工不愿意,平时多加注意就行了,也没什么事儿,干嘛要交那个钱?康改花一直想把大家召集起来,请保险公司工作人员宣传相关知识,可员工不是“上户”就是“下户”,很难召集在一起。

“家政嫂”成荣平时在雇主家中也会看一些关于职工劳动保障的电视节目,她直言“太没有安全感了”,“平时干活磕磕碰碰受点伤都无所谓,出了事儿谁来为我们提供保障?”

成荣近年来常觉得背和腰部疼痛,担心落下病根,却又因异地就医报销难、费用高昂,不敢上医院。

据了解,由于各地经济水平不一样,社保基数有区别,加之社保信息的不完全联网,政策不统一等,我国社保跨区域转移困难,各种手续也较复杂。单签医保这一项,就成了不少“家政嫂”的“心病”。

在城市里的不同家庭,“家政嫂”们悉心照料雇主的忙碌身影时常在窗前闪现,而她

# “豪赠”,莫让“情债”变“钱债”

——北京二中院通报非婚赠与引发纠纷案件

■本报实习生 杨焱彬 通讯员 侯晨阳 王要勤

2月12日,北京市第二中级法院召开非婚赠与引发纠纷案件新闻发布会,通报近年来发生的非婚赠与案件审理情况,并提示情人节期间,情侣相互赠与应遵循的游戏规则。

## 一、非婚赠与纠纷案件情况

近三年,北京二中院共审结101件涉及非婚赠与的民事案件。从案由来看,非婚赠与纠纷案件主要是婚约财产纠纷,此外在少数同居关系析产纠纷以及离婚纠纷中也会有所涉及。

### 案例一:“非诚勿扰”女友返还宝马车案

2010年9月,鄂某与孙某在参加某卫视“非诚勿扰”节目期间相识,确定恋爱关系。期间,鄂某为孙某购买了宝马车一辆。后两人因情感不和分手。

鄂某向法院起诉要求孙某返还购买宝马车支付的29.6万元款项。

一审法院审理认为,鄂某与孙某为恋爱关系,并具有缔结婚姻的意思。鄂某为孙某购买近30万元的宝马车,属贵重物品,与恋爱期间男朋为促进情感、表达心意而赠送的一般性礼物有所区别,应具备彩礼性质。现双方未能缔结婚姻,孙某应返还宝马车的大部款项。宝马车已登记在孙某名下,酌情判处孙某返还28万元。

二中院审理中,经调解,孙某同意将宝马车返还给鄂某。

### 案例二:已婚外籍男子要求返还“彩礼”案

外籍男子门某与中国籍女子朱某在境外相识后确立恋爱关系。期间,门某两次向朱某账户汇款共计79.9万美元。后二人结束了恋爱关系。

门某向法院起诉要求朱某返还7.9万美

元的“彩礼”。

二中院经审理查明,门某与朱某并没有约定汇款具体目的,也没有明确约定结婚日期。门某自1991年4月20日结婚后一直有配偶。

法院认为,我国《婚姻法》规定实行一夫一妻制。根据相关司法解释,当事人要求返还“彩礼”的诉讼应达到“给付彩礼时双方均没有配偶并符合法律规定的结婚条件;给付“彩礼”后双方未办理结婚登记手续”等条件。门某自认汇款时双方系恋爱关系,但其未举证证明双方存在婚约关系或汇款目的是用于双方结婚及婚后共同生活,该汇款不具备彩礼属性,驳回门某诉讼请求。

### 案例三:6万元“彩礼”返还案

姚某与陈某确立恋爱关系并同居,后分手。

姚某起诉要求陈某返还其父母支付的6万元“彩礼”。陈某否认姚某所述的给付彩礼的事实,并认为即使存在给付6万元的事实,也是姚某父母给双方生活支出的费用。

二中院经审理认为,根据银行转账明细,可认定姚某父母支付陈某6万元。另外,姚某与陈某开始谈婚论嫁,根据我国农村习俗,在双方家长、当事人、媒人在场情况下协商结婚日期,给付的金钱即为“彩礼”,并视为双方订婚。

姚某与陈某同居时间较短,即使存在生活开支,也应存在姚某父母一次性给付陈某6万元大额款项的可能,故6万元应为“彩礼”。考虑到姚某和陈某同居时存在共同开销。据此,酌情判处陈某返还姚某3万元。

### 二、非婚赠与纠纷案件特点

案件涉及金额逐年增大。

随着经济发展,此类案件的涉案金额从

昔日几千元、几万元,到如今的名车、大额钱款。司法实践中还遇到所赠财物为名表、名贵珠宝,甚至上百万元房产的情况,可以说恋爱中的“豪赠”已非个别现象。

案件争议焦点集中体现为所赠财物是否属于“彩礼”。

根据相关司法解释,如果男女双方未办理结婚登记手续,一方要求返还按照习俗给付的彩礼,法院应予支持。因此,在非婚赠与案件中,要求返还财物的一方通常主张其所给付的财物为“彩礼”,而接受财物的一方多以双方不存在婚约或恋爱关系为由主张对方给付财物属一般赠与行为。

当事人对案件关键事实难于举证。

在非婚赠与纠纷案中,双方是否存在恋爱关系,一方是否给付财物以及给付财物是否以结婚为目的属于案件的关键事实。但当当事人在恋爱时不会想到有朝一日会与昔日的恋人对簿公堂,因此搜集、保留证据的意识较差,很难提供相应证据证明案件关键事实。例如在第一个典型案例中,鄂某笃定其与孙某已谈婚论嫁,但孙某坚称二人不过是普通男女朋友,如果没有其他证据佐证,只凭当事人的陈述很难认定所给付的宝马车是否属“彩礼”。

### 三、引发非婚赠与纠纷案件的原因

如今浮躁的金钱观、物质观,使恋爱添加了功利色彩。以利聚必以利散,当各怀目的的情侣发现对方无法满足自身需求后,反目成仇,对簿公堂在所难免。

冲动“豪赠”,缺乏理性。在恋爱中,不少人误将金钱作为衡量诚意的唯一标准,将“豪赠”礼物作为交流的唯一方式,一掷千金,有求必应。在此情况下,如果双方最终能修成正果,自是皆大欢喜。但如果双方分手,面对人财两

空,曾经“豪赠”财物的一方不免心生悔意,从而向法院提起诉讼,让昔日的“感情债”变成了今日的“金钱债”。

### 四、避免非婚赠与纠纷案件的建议

诚然,良好的物质基础会让情侣之间的感情更加稳定,但把物质条件的高低作为恋爱的唯一标准便是本末倒置。

《婚姻法》规定,我国实行婚姻自由、一夫一妻、男女平等的婚姻制度,禁止借婚姻索取财物。因此,任何借恋爱、婚姻索取财物的行为,法律均不予保护。

恋爱中的男女为促进感情、表达心意互赠一些礼物乃人之常情,但“豪赠”贵重物品却已非个别现象。

根据法律规定,赠与属于要物行为,所赠财物一经交付受赠人,除法律规定的情况外,即不可撤销。因此,恋爱中如果赠与方不能证明其“豪赠”的财物属“彩礼”的话,分手将不得要求对方返还。如前文所述,证明赠与财产属于“彩礼”的举证责任较为严格且举证较为困难。奉劝情侣们,“豪赠”贵重财物要理智。

“彩礼”作为传统婚俗习惯,虽然并不被我国婚姻法所承认,但在社会生活中仍然得到沿袭。为避免日后产生纠纷时“各执一词”,莫不如在赠与“彩礼”前注意保留证据。首先,应注意搜集传统书证、物证,如恋爱双方较亲密的合影、往来书信等。如果提交聊天记录、手机短信等电子证据,则仍需要提供其他证据予以佐证。其次,因为“彩礼”的特殊性质,通常在赠与时不会留有书面证据,但根据所赠财物的不同种类,从法律层面讲,应注意以下方面,如果“彩礼”是房产、汽车,在购买时尽量通过转账形式付款,在银行留下交易记录以便诉讼取证;如果“彩礼”是现金、金银首饰,则应尽量避免双方私下交付,可考虑在有他人见证的正式场合交付,如有条件可视频录像。同时,应保留好相关购物发票,以证明所赠“彩礼”的实际价值。在赠与财物时,应向对方明确财物的性质是否属于彩礼。最后,如果双方家长互相对面,且举行过较为正式的订婚仪式,则可认为双方已经进入了谈婚论嫁的阶段,此时给付的大额财物通常也会被认定为属于“彩礼”。

他们因病痛发出的低声呻吟,却淹没在都市车水马龙的喧嚣之中。

## 员工制、中介制?

据北京市家政协会统计,目前全市在工商部门登记注册的家政公司有4100家,从业人员约45万人,90%为外来务工人员,他们为60多户家庭提供服务。

2011年5月,北京市出台《关于鼓励发展家政服务业的意见》(简称“七条”),鼓励家政服务企业实行员工制管理,使用统一的劳动合同示范文本,家政服务企业和家政服务人员依法签订劳动合同,建立劳动关系,参加社会保险。

与家政公司员工制相对应的是中介制,后者在目前的家政市场大量存在。中介制是由家政公司给服务人员介绍工作,收取中介费后不再承担责任,家政人员的工资由雇主直接发放。

据山东省卫生厅相关负责人介绍,山东省此次打击的重点是,未取得《医疗机构执业许可证》的诊疗行为,欺骗患者行为,医疗机构、计划生育技术服务机构的违法违行为,未取得卫生专业技术人员从事医疗服务的行为,以及非医学需要的胎儿性别鉴定和选择性别的婴儿终止妊娠行为。

据了解,山东省把“城中村”、开发区以及城乡结合部、农贸市场、集市、大型建筑工地等人员密集场所作为整治的重点区域,从重从快查处“黑诊所”“游医假医”“托儿”等群众举报属实案件。

据统计,3个月以来,山东共取缔无证行医1504户次,“游医假医”123件,医疗机构超范围执业等违法违行为787件,“两非”案件202件,非法销售终止妊娠、促排卵药品案件386件,广告宣传诱导就医案件133件,借名非法诊疗案件23件,“托儿”2件,一批违法机构和人员得到处理。

山东查处无证行医机构1500多家次

本报讯 (记者丛明)记者日前从山东省卫生厅了解到,从2013年9月底启动的打击非法行医专项行动取得阶段性成效,共端掉无证行医机构1504户次,一批违法犯罪嫌疑人被查处。

据山东省卫生厅相关负责人介绍,山东省此次打击的重点是,未取得《医疗机构执业许可证》的诊疗行为,欺骗患者行为,医疗机构、计划生育技术服务机构的违法违行为,未取得卫生专业技术人员从事医疗服务的行为,以及非医学需要的胎儿性别鉴定和选择性别的婴儿终止妊娠行为。

据了解,山东省把“城中村”、开发区以及城乡结合部、农贸市场、集市、大型建筑工地等人员密集场所作为整治的重点区域,从重从快查处“黑诊所”“游医假医”“托儿”等群众举报属实案件。

据统计,3个月以来,山东共取缔无证行医1504户次,“游医假医”123件,医疗机构超范围执业等违法违行为787件,“两非”案件202件,非法销售终止妊娠、促排卵药品案件386件,广告宣传诱导就医案件133件,借名非法诊疗案件23件,“托儿”2件,一批违法机构和人员得到处理。

青海首例生产销售有毒有害食品案一审宣判

本报讯 (特约记者邢生祥)近日,青海省西宁市城东区检察院就沈某某、张某生产销售有毒有害食品案向城东区法院提起公诉,法院依法判处沈某某有期徒刑一年零六个月,并处罚金1.3万元,沈某某有期徒刑一年零六个月,并处罚金1.3万元。该案件成为青海首例生产“毒豆芽”案件。

沈某某、张某是山西省运城市人,从2011年至今租赁西宁市城东区某单位废弃锅炉房生产绿豆芽,期间为提高绿豆芽的品质,使绿豆芽外观好看便于销售,先后两次从江苏省金坛市以每支1元的价格,购买在食品中明确禁止使用的绿豆芽素1000支,之后将该绿豆芽素添加到绿豆芽中,销售至各大农贸市场。

青海工商管理部门和公安人员在其现场进行清查时,从现场查扣绿豆芽素116支,成品和半成品绿豆芽共约750公斤,没收违法所得2.5万元。随后,公安机关将查获样品送至陕西省产品质量监督检验所检验,绿豆芽中均含有不允许添加和对人体造成损害的6-苄基腺嘌呤成分。



南京铁警叶礼加春运抓扒11人



2月9日凌晨1时,一名小偷在南京火车站候车大厅内转悠了半天,将手伸向了正在熟睡的旅客王某裤子口袋,盗窃一部苹果5S手机。他准备逃跑之际,被便衣民警叶礼加一把按倒在地,当场缴获了盗窃的手机。这是叶礼加在春运期间抓获的第11名扒窃人员。

叶礼加因为工作表现突出,近日被江苏省委宣传部、省公安厅、省总工会、团省委、省妇联、省广电总台和新华社传媒集团等共同发起的“江苏省最美警察”推选活动评为“江苏省最美警察”提名奖,荣获个人二等功一次。 静文/图